

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Довжик Натальи Родионовны на тему:  
«Национальная безопасность Польши в контексте евроатлантического  
сотрудничества (1990-2016 гг.)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней  
политики

Актуальность темы диссертационного исследования, как следует из автореферата, продиктована «геополитическим положением Республики Польша в системе евроатлантической безопасности», важностью российско-польского диалога и другими факторами (с. 3-4). С этими утверждениями сложно спорить. Польша действительно стремится играть заметную роль внутри ЕС и за его пределами. Основной замысел работы связан со стремлением показать, насколько интересы безопасности Польши вписаны в стратегии ЕС и НАТО и с какими трудностями сталкиваются страны при их реализации. Подобная постановка темы отличается новизной как в научном, так и экспертно-политическом разрезе.

В настоящее время мы видим как процессы углубления противоречий между ЕС и США, так и некоторую амбивалентность политики Польши, которая сопряжена с поиском оптимального формата взаимодействия в сфере безопасности как с ЕС, так и с США. Кроме того, на политику Польши с соседями, в том числе с Российской Федерацией, заметный отпечаток накладывает коммунистическое прошлое Польши и длительный период ее пребывания в течение нескольких веков в составе трех империй. Груз исторического прошлого предопределил сложную природу польской национальной идентичности, процесс обновления которой в рамках принадлежности к «европейской семье» в составе Европейского союза продолжается до сих пор.

Диссертационное сочинение Натальи Родионовны Довжик композиционно состоит четырех глав, отвечающих цели и задачам исследования. Масштаб авторского замысла предопределил обращение к

широкому кругу источников и литературы на разных языках, в том числе на английском и польском языках. Первая глава носит историографический характер и погружает читателя в общий контекст исследования, в трех других глава раскрывается замысел работы. Объект, предмет исследования, методология, хронологические рамки возражений не вызывают. Автор уверенно владеет необходимой терминологией, связанной с темой, необходимым методологическим инструментарием для выстраивания общей логики конкретно-исторических событий, связанных с эволюцией политики Польши в области безопасности и обороны.

Положения, выносимые на защиту, подчеркивают элементы новизны в работе: автор впервые в историографии предлагает собственную периодизацию этапов формирования и эволюции концепций национальной безопасности Польши и собственное видение основных проблем и перспектив польской политики в сфере безопасности (С. 16-18) и исходит из тезиса о том, что «польская новая «западная политика» при опоре на США нацелена на сдерживание влияния Германии и «брюссельской бюрократии» в регионе ЦВЕ. ... Под предлогом обеспечения энергетической безопасности Польша формирует антироссийскую геополитическую ось с участием стран Балтии, Вишеградской группы, Украины, Грузии, Молдавии, Азербайджана...» (С. 16).

Заключение работы сомнений не вызывает и отражает основные выводы исследования. Благоприятное впечатление оставляет внушительный список публикаций автора, в которых раскрываются основные положения авторской концепции.

В то же время к автограферату можно предъявить ряд замечаний дискуссионного характера – автор не обозначила позицию польской правящей элиты в отношении польско-российского сотрудничества, а также не показала наличие альтернативных точек зрения внутри политической элиты Польши. Не секрет, что события на Украине раскололи польский политический истэблишмент, так же как другие вызовы внутренней и

внешней политики, в том числе миграционный кризис 2015 г. в ЕС, иммиграция украинцев в Польшу, и, наоборот, отток польской рабочей силы в развитые страны ЕС. Продолжаются дебаты, связанные с оценкой роли разных стран в поражении Польши во Второй мировой войне и крайне болезненного для всего польского населения вопроса о «советском» наследии и отношении к России, и в этой связи также было бы интересно узнать, какое воздействие эти дискуссии оказывают на выработку национальной политики Польши в области безопасности. В автореферате осталось «за кадром», как реагирует экономический локомотив Европейского союза – ФРГ – и другие участники союза на попытки Польши отстаивать позицию, которая временами идет в разрез с общей политикой Брюсселя.

Данные замечания не снижают исключительно положительного мнения о проделанной автором работы. Судя по автореферату, диссертационное исследование соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, **Довжик Наталья Родионовна** заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – история международных отношений и внешней политики.

Профессор кафедры новой, новейшей истории  
и международных отношений  
Факультет исторических и политических наук  
Национальный исследовательский  
Томский государственный университет  
доктор исторических наук, доцент  
Хахалкина Елена Владимировна

Томск, 634050  
Проспект Ленина, 36  
Тел. +7 9138463015  
e-mail: [ekhakhalkina@mail.ru](mailto:ekhakhalkina@mail.ru)  
27.08.2018 г.

